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LINGUA PORTUGUESA

LEITURA E INTERPRETACAO DE DIVERSOS TIPOS DE TEX-
TOS (LITERARIOS E NAO LITERARIOS)

Defini¢ao Geral

Embora correlacionados, esses conceitos se distinguem, pois
sempre que compreendemos adequadamente um texto e o objetivo
de sua mensagem, chegamos a interpretacdo, que nada mais é
do que as conclusGes especificas. Exemplificando, sempre que
nos é exigida a compreensdo de uma questdo em uma avaliac¢do,
a resposta serd localizada no préprio no texto, posteriormente,
ocorre a interpretagdo, que é a leitura e a conclusdo fundamentada
em nossos conhecimentos prévios.

Compreensao de Textos

Resumidamente, a compreensao textual consiste na analise do
que esta explicito no texto, ou seja, na identificagdo da mensagem.
E assimilar (uma devida coisa) intelectualmente, fazendo uso
da capacidade de entender, atinar, perceber, compreender.
Compreender um texto é apreender de forma objetiva a mensagem
transmitida por ele. Portanto, a compreensdo textual envolve a
decodificagdo da mensagem que é feita pelo leitor. Por exemplo,
ao ouvirmos uma noticia, automaticamente compreendemos
a mensagem transmitida por ela, assim como o seu propdsito
comunicativo, que é informar o ouvinte sobre um determinado
evento.

Interpretagao de Textos

E o entendimento relacionado ao conteldo, ou melhor, os
resultados aos quais chegamos por meio da associagdo das ideias
e, em razdo disso, sobressai ao texto. Resumidamente, interpretar
é decodificar o sentido de um texto por inducdo.

A interpreta¢do de textos compreende a habilidade de se
chegar a conclusdes especificas apds a leitura de algum tipo de
texto, seja ele escrito, oral ou visual.

Grande parte da bagagem interpretativa do leitor é resultado
da leitura, integrando um conhecimento que foi sendo assimilado
ao longo da vida. Dessa forma, a interpretacdo de texto é subjetiva,
podendo ser diferente entre leitores.

Exemplo de compreensao e interpretagao de textos
Para compreender melhor a compreensado e interpretagdo de
textos, analise a questdo abaixo, que aborda os dois conceitos em
um texto misto (verbal e visual):
FGV > SEDUC/PE > Agente de Apoio ao Desenvolvimento Escolar Espe-
cial >2015
Portugués > Compreensdo e interpretagdo de textos

Editora o

Soluga@

Aimagem a seguir ilustra uma campanha pela inclusdo social.

“A Constitui¢do garante o direito a educagéo para todos e a
inclusdo surge para garantir esse direito também aos alunos com
deficiéncias de toda ordem, permanentes ou tempordrias, mais ou
menos severas.”

A partir do fragmento acima, assinale a afirmativa incorreta.
(A) A inclusdo social é garantida pela Constituicdo Federal de
1988.

(B) As leis que garantem direitos podem ser mais ou menos
severas.

(C) O direito a educagdo abrange todas as pessoas, deficientes
ou ndo.

(D) Os deficientes temporarios ou permanentes devem ser in-
cluidos socialmente.

(E) “Educagdo para todos” inclui também os deficientes.

Comentario da questdo:

Em “A” o texto é sobre direito a educacdo, incluindo as pessoas
com deficiéncia, ou seja, inclusdo de pessoas na sociedade. =
afirmativa correta.

Em “B” o complemento “mais ou menos severas” se refere a
“deficiéncias de toda ordem”, no as leis. = afirmativa incorreta.

Em “C” o advérbio “também”, nesse caso, indica a inclusdo/
adicdo das pessoas portadoras de deficiéncia ao direito a educacdo,
além das que ndo apresentam essas condig¢des. = afirmativa correta.

Em “D” além de mencionar “deficiéncias de toda ordem”, o
texto destaca que podem ser “permanentes ou temporarias”. =
afirmativa correta.

Em “E” este é o tema do texto, a inclusdo dos deficientes. =
afirmativa correta.

Resposta: Logo, a Letra B é a resposta Certa para essa questao,
visto que é a Unica que contém uma afirmativa incorreta sobre o

texto.
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Compreender um texto nada mais é do que analisar e decodificar
o que de fato estd escrito, seja das frases ou de ideias presentes.

Além disso, interpretar um texto, esta ligado as conclusdes que se

pode chegar ao conectar as ideias do texto com a realidade.

A compreensdo basica do texto permite o entendimento de
todo e qualquer texto ou discurso, com base na ideia transmitida
pelo contetdo. Ademais, compreender relagdes semanticas é uma
competéncia imprescindivel no mercado de trabalho e nos estudos.

A interpretagdo de texto envolve explorar varias facetas, desde
a compreensdo basica do que estd escrito até as analises mais

profundas sobre significados, intengdes e contextos culturais. No

entanto, Quando ndo se sabe interpretar corretamente um texto
pode-se criar varios problemas, afetando ndo sé o desenvolvimento
profissional, mas também o desenvolvimento pessoal.

Busca de sentidos

Para a busca de sentidos do texto, pode-se extrair os tdpicos
frasais presentes em cada paragrafo. Isso auxiliard na compreensdo
do conteudo exposto, uma vez que é ali que se estabelecem as

relagdes hierdrquicas do pensamento defendido, seja retomando :

ideias ja citadas ou apresentando novos conceitos.

Por fim, concentre-se nas ideias que realmente foram
explicitadas pelo autor. Textos argumentativos ndo costumam
conceder espa¢o para divagacdes ou hipdteses, supostamente
contidas nas entrelinhas. Deve-se atentar as ideias do autor, o que
nao implica em ficar preso a superficie do texto, mas é fundamental
que ndo se criem suposicdes vagas e inespecificas.

Importancia da interpretagdo

A pratica da leitura, seja por prazer, para estudar ou para
se informar, aprimora o vocabulario e dinamiza o raciocinio e a
interpretacdo. Ademais, a leitura, além de favorecer o aprendizado
de conteudos especificos, aprimora a escrita.

Uma interpretagdo de texto assertiva depende de inumeros
fatores. Muitas vezes, apressados, descuidamo-nos dos detalhes
presentes em um texto, achamos que apenas uma leitura ja se

faz suficiente. Interpretar exige paciéncia e, por isso, sempre :

releia o texto, pois a segunda leitura pode apresentar aspectos
surpreendentes que ndo foram observados previamente.

Para auxiliar na busca de sentidos do texto, pode-se também
retirar dele os tdpicos frasais presentes em cada paragrafo, isso
certamente auxiliara na apreensdo do contelido exposto. Lembre-
se de que os paragrafos ndao estdo organizados, pelo menos em
um bom texto, de maneira aleatdria, se estdo no lugar que estdo,

é porque ali se fazem necessdrios, estabelecendo uma relagdo !

hierarquica do pensamento defendido; retomando ideias ja citadas
ou apresentando novos conceitos.

Concentre-se nas ideias que de fato foram explicitadas
pelo autor: os textos argumentativos ndo costumam conceder
espaco para divagagdes ou hipdteses, supostamente contidas nas
entrelinhas. Devemos nos ater as ideias do autor, isso ndo quer
dizer que vocé precise ficar preso na superficie do texto, mas é
fundamental que ndo criemos, a revelia do autor, suposi¢cdes vagas
e inespecificas.

Ler com ateng¢do é um exercicio que deve ser praticado
a exaustdo, assim como uma técnica, que fard de nds leitores
proficientes.

ol
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Diferenga entre compreensao e interpretagao

A compreensdao de um texto envolve realizar uma analise
objetiva do seu contelddo para verificar o que estd explicitamente
escrito nele. Por outro lado, a interpretacdo vai além, relacionando
as ideias do texto com a realidade. Nesse processo, o leitor extrai
conclusdes subjetivas a partir da leitura.

Principais caracteristicas do texto literario

Ha diferenca do texto literario em relagdo ao texto referencial,
sobretudo, por sua carga estética. Esse tipo de texto exerce uma
linguagem ficcional, além de fazer referéncia a fun¢do poética da
linguagem.

Uma constante discussdo sobre a fun¢do e a estrutura do texto
literario existe, e também sobre a dificuldade de se entenderem os
enigmas, as ambiguidades, as metaforas da literatura. Sdo esses
elementos que constituem o atrativo do texto literdrio: a escrita
diferenciada, o trabalho com a palavra, seu aspecto conotativo,
seus enigmas.

A literatura apresenta-se como o instrumento artistico de
andlise de mundo e de compreensdao do homem. Cada época
conceituou a literatura e suas fungGes de acordo com a realidade,
o contexto histdrico e cultural e, os anseios dos individuos daquele
momento.

—Ficcionalidade: os textos baseiam-se noreal, transfigurando-o,
recriando-o.

— Aspecto subjetivo: o texto apresenta o olhar pessoal do
artista, suas experiéncias e emocgoes.

— Enfase na fun¢do poética da linguagem: o texto literario
manipula a palavra, revestindo-a de carater artistico.

— Plurissignificagdo: as palavras, no texto literario, assumem
varios significados.

Principais caracteristicas do texto nao literario

Apresenta peculiaridades em relagdo a linguagem literaria,
entre elas o emprego de uma linguagem convencional e denotativa.
Além disso, tem como fung¢do informar de maneira clara e sucinta,
desconsiderando aspectos estilisticos proprios da linguagem
literaria.

Os diversos textos podem ser classificados de acordo com
a linguagem utilizada. Ademais, a linguagem de um texto esta
condicionada a sua funcionalidade. Quando pensamos nos diversos
tipos e géneros textuais, devemos pensar também na linguagem
adequada a ser adotada em cada um deles. Para isso existem a
linguagem literdria e a linguagem nao literaria.

Diferente do que ocorre com os textos literarios, nos quais ha
uma preocupac¢do com o objeto linguistico e também com o estilo,
os textos nado literarios apresentam caracteristicas bem delimitadas
para que possam cumprir sua principal missdo, que é, na maioria
das vezes, a de informar. Quando pensamos em informagdo,
alguns elementos devem ser elencados, como a objetividade, a
transparéncia e o compromisso com uma linguagem ndo literaria,
afastando assim possiveis equivocos na interpretacdo de um texto.

Editora o
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SINONIMOS E ANTONIMOS. SENTIDO PROPRIO E FIGURA-
DO DAS PALAVRAS

Visdo Geral: o significado das palavras é objeto de estudo
da semantica, a area da gramatica que se dedica ao sentido das
palavras e também as relagbes de sentido estabelecidas entre elas.

Denotagdo e conotagao

Denotagdo corresponde ao sentido literal e objetivo das :
palavras, enquanto a conotacdo diz respeito ao sentido figurado das

palavras. Exemplos:
“O gato é um animal doméstico.”
“Meu vizinho é um gato.”

No primeiro exemplo, a palavra gato foi usada no seu verdadeiro
sentido, indicando uma espécie real de animal. Na segunda frase, a
palavra gato faz referéncia ao aspecto fisico do vizinho, uma forma
de dizer que ele é tdo bonito quanto o bichano.

Hiperonimia e hiponimia

Dizem respeito a hierarquia de significado. Um hiperénimo,
palavra superior com um sentido mais abrangente, engloba um
hipénimo, palavra inferior com sentido mais restrito.

Exemplos:

— Hiperénimo: mamifero: — hipdnimos: cavalo, baleia.

— Hiperoénimo: jogo — hipénimos: xadrez, baralho.

Polissemia e monossemia

A polissemia diz respeito ao potencial de uma palavra
apresentar uma multiplicidade de significados, de acordo com o
contexto em que ocorre. A monossemia indica que determinadas
palavras apresentam apenas um significado. Exemplos:

—“Lingua”, € uma palavra polissémica, pois pode por um idioma
ou um érgdo do corpo, dependendo do contexto em que é inserida.

— A palavra “decalitro” significa medida de dez litros, e ndo

tem outro significado, por isso é uma palavra monossémica.

Sinonimia e antonimia

A sinonimia diz respeito a capacidade das palavras serem
semelhantes em significado. Ja antonimia se refere aos significados
opostos. Desse modo, por meio dessas duas relagdes, as palavras
expressam proximidade e contrariedade.

Exemplos de palavras sinbnimas: morrer = falecer; rapido =

veloz.
Exemplos de palavras antonimas: morrer x nascer; pontual x
atrasado.

Homonimia e paronimia

A homonimia diz respeito a propriedade das palavras
apresentarem: semelhangas sonoras e graficas, mas distingdo de
sentido (palavras homonimas), semelhancas homodfonas, mas

distingdo grafica e de sentido (palavras homdfonas) semelhangas :

graficas, mas distincdo sonora e de sentido (palavras homadgrafas).
A paronimia se refere a palavras que sdo escritas e pronunciadas de
forma parecida, mas que apresentam significados diferentes. Veja
os exemplos:

— Palavras homonimas: caminho (itinerario) e caminho (verbo
caminhar); morro (monte) e morro (verbo morrer).

Editora o
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— Palavras homéfonas: apressar (tornar mais rapido) e apregar

. (definir o prego); arrochar (apertar com forga) e arroxar (tornar
¢ roxo).

— Palavras homagrafas: apoio (suporte) e apoio (verbo apoiar);
boto (golfinho) e boto (verbo botar); choro (pranto) e choro (verbo
chorar) .

— Palavras pardnimas: apostrofe (figura de linguagem) e
apostrofo (sinal grafico), comprimento (tamanho) e cumprimento
(saudagdo).

PONTUACAO H

— Visao Geral

O sistema de pontuagdo consiste em um grupo de sinais
graficos que, em um periodo sintdtico, tém a fung¢do primordial
de indicar um nivel maior ou menor de coesdo entre estruturas
e, ocasionalmente, manifestar as propriedades da fala (prosddias)

© em um discurso redigido. Na escrita, esses sinais substituem os

gestos e as expressGes faciais que, na linguagem falada, auxiliam a
compreensdo da frase.

O emprego da pontuag¢do tem as seguintes finalidades:

— Garantir a clareza, a coeréncia e a coesdo interna dos diversos
tipos textuais;

— Garantir os efeitos de sentido dos enunciados;

— Demarcar das unidades de um texto;

— Sinalizar os limites das estruturas sintaticas.

— Sinais de pontuagdo que auxiliam na elaboragdo de um
enunciado

Virgula

De modo geral, sua utilidade é marcar uma pausa do enunciado
para indicar que os termos por ela isolados, embora compartilhem
da mesma frase ou periodo, ndo compdem unidade sintatica. Mas,
se, ao contrdrio, houver relagdo sintatica entre os termos, estes
ndo devem ser isolados pela virgula. Isto quer dizer que, ao mesmo
tempo que existem situagGes em que a virgula é obrigatdria, em
outras, ela é vetada. Confira os casos em que a virgula deve ser
empregada:

¢ No interior da sentenga
1 —Para separar elementos de uma enumeragdo e repeti¢do:

ENUMERAGAO

Adicione leite, farinha, agucar, ovos, 6leo e chocolate.

Paguei as contas de agua, luz, telefone e gas.

REPETICAO

Os arranjos estdo lindos, lindos!

Sua atitude foi, muito, muito, muito indelicada.

2 —Isolar o vocativo
“Criang¢as, venham almogar!”
“Quando serd a prova, professora?”

ca
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3 —Separar apostos
“0O ladrdo, menor de idade, foi apreendido pela policia.”

4 — Isolar expressdes explicativas:
“As CPIs que terminaram em pizza, ou seja, ninguém foi

responsabilizado.”

5 —Separar conjung¢des intercaladas
“Nao foi explicado, porém, o porqué das falhas no sistema.”

6 — Isolar o adjunto adverbial anteposto ou intercalado:

“Amanhd pela manhd, faremos o comunicado aos funcionarios

do setor.”
“Ele foi visto, muitas vezes, vagando desorientado pelas ruas.”
7 — Separar o complemento pleondstico antecipado:
“Estas alegagdes, ndo as considero legitimas.”

8 — Separar termos coordenados assindéticos (ndo conectadas
por conjungdes)
“Os seres vivos nascem, crescem, reproduzem-se, morrem.”

9 —Isolar o nome de um local na indicagdo de datas:
“Sdo Paulo, 16 de outubro de 2022”.

10 — Marcar a omissGo de um termo:
“Eu fago o recheio, e vocé, a cobertura.” (omissdo do verbo
“fazer”).

e Entre as sentencas
1 —Para separar as oragdes subordinadas adjetivas explicativas
“Meu aluno, que mora no exterior, fara aulas remotas.”

2 — Para separar as oragOes coordenadas sindéticas e
assindéticas, com excec¢do das oragGes iniciadas pela conjungdo “e”:
“Liguei para ela, expliquei o acontecido e pedi para que nos

ajudasse.”

3 — Para separar as oragdes substantivas que antecedem a
principal:
“Quando sera publicado, ainda nao foi divulgado.”

4 —Para separar oragdes subordinadas adverbiais desenvolvidas
ou reduzidas, especialmente as que antecedem a oragao principal:

Reduzida Por ser sempre assim, ninguém da atengao!

Desenvolvida | Porque é sempre assim, ja ninguém da atengdo!

5 —Separar as sentengas intercaladas:
“Querida, disse o esposo, estarei todos os dias aos pés do seu
leito, até que vocé se recupere por completo.”

e Antes da conjungdo “e”

1 — Emprega-se a virgula quando a conjungdo “e” adquire

valores que ndo expressam adicdo, como consequéncia ou
diversidade, por exemplo.
“Argumentou muito, e ndo conseguiu convencer-me.”

ol
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2 — Utiliza-se a virgula em casos de polissindeto, ou seja, sempre

un 4

é reiterada com com a finalidade de destacar

“(...) e os desenrolamentos, e os incéndios, e a fome, e a sede;
e dez meses de combates, e cem dias de cancioneiro continuo; e o
esmagamento das ruinas...” (Euclides da Cunha)

3 — Emprega-se a virgula sempre que ora¢des coordenadas
apresentam sujeitos distintos, por exemplo:
“A mulher ficou irritada, e o marido, constrangido.”

O uso da virgula é vetado nos seguintes casos: separar sujeito
e predicado, verbo e objeto, nome de adjunto adnominal, nome
e complemento nominal, objeto e predicativo do objeto, oragdo
substantiva e oragdo subordinada (desde que a substantivo ndo seja
apositiva nem se apresente inversamente).

Ponto
1 — Para indicar final de frase declarativa:
“0 almogo estd pronto e serd servido.”

2 — Abrevia palavras:

—“p.” (pagina)

—“V. Sra.” (Vossa Senhoria)
— “Dr.” (Doutor)

3 — Para separar periodos:
“0 jogo ndo acabou. Vamos para os pénaltis.”

Ponto e Virgula

1 — Para separar oragbes coordenadas muito extensas ou
oragOes coordenadas nas quais ja se tenha utilizado a virgula:

“Gosto de assistir a novelas; meu primo, de jogos de RPG;
nossa amiga, de praticar esportes.”

2 — Para separar os itens de uma sequéncia de itens:
“Os planetas que compbem o Sistema Solar sdo:
Mercurio;

Vénus;

Terra;

Marte;

Jupiter;

Saturno;

Urano;

Netuno.”

Dois Pontos

1 - Para introduzirem apostos ou oragles apositivas,
enumeracdes ou sequéncia de palavras que explicam e/ou resumem
ideias anteriores.

“Anote o enderego: Av. Brasil, 1100.”

“Ndo me conformo com uma coisa: vocé ter perdoado aquela
grande ofensa.”

2 — Para introduzirem citagdo direta:

“Desse estudo, Lavoisier extraiu o seu principio, atualmente
muito conhecido: “Nada se cria, nada se perde, tudo se transforma’.”

3 — Para iniciar fala de personagens:

“Ele gritava repetidamente:

—Sou inocente!”

Editora o
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MATEMATICA E RACIOCINIO

LOGICO

RESOLUCAO DE SITUACOES-PROBLEMA, ENVOLVENDO:
ADICAO, SUBTRAGCAO, MULTIPLICACAO, DIVISAO, PO-
TENCIACAO OU RADICIACAO COM NUMEROS REAIS, NAS
SUAS POSSIVEIS REPRESENTACOES

A resolugdo de problemas matematicos envolve a aplicagdo de
uma variedade de recursos, sendo que os principios algébricos e
aritméticos se destacam como uma parte fundamental desse pro-
cesso. Esses principios sdo classificados de acordo com a complexi-
dade e a abordagem dos conteudos.

A pratica constante na resolugcdo de questdes desse tipo € o
gue proporciona o desenvolvimento de habilidades cada vez maio-
res para enfrentar problemas dessa natureza.

Exemplos:

01. (Camara Municipal de S3o José dos Campos/SP — Analista
Técnico Legislativo — Designer Grafico — VUNESP) Em um condomi-
nio, a caixa d’agua do bloco A contém 10 000 litros a mais de dgua
do que a caixa d’agua do bloco B. Foram transferidos 2 000 litros de
dgua da caixa d’agua do bloco A para a do bloco B, ficando o bloco
A com o dobro de dgua armazenada em relagdo ao bloco B. Apds a
transferéncia, a diferenga das reservas de dgua entre as caixas dos
blocos A e B, em litros, vale

(A) 4 000.

(B) 4 500.

(C) 5 000.

(D) 5 500.

(E) 6 000.

Resolugdo:

A=B+10000 (1)

Transferidos: A—2000 = 2.B, ou seja, A =2.B+ 2000
Substituindo a equacdo ( II') na equagdo ( I ), temos:
2.B +2000 =B + 10000

2.B—B =10000 - 2000

B = 8000 litros (no inicio)

Assim, A = 8000 + 10000 = 18000 litros (no inicio)
Portanto, apds a transferéncia, fica:

A’ = 18000 — 2000 = 16000 litros

B’ = 8000 + 2000 = 10000 litros

Por fim, a diferenga é de : 16000 — 10000 = 6000 litros
Resposta: E.

()

02. (IFNMG — Matematica - Gestdo de Concursos) Uma linha
de produgdao monta um equipamento em oito etapas bem defini-
das, sendo que cada etapa gasta exatamente 5 minutos em sua
tarefa. O supervisor percebe, cinco horas e trinta e cinco minutos

Editora o
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depois do inicio do funcionamento, que a linha parou de funcionar.
Como a linha monta apenas um equipamento em cada processo de
oito etapas, podemos afirmar que o problema foi na etapa:

(A)2

()3

(€5

(D)7

Resolugdo:

Um equipamento leva 8.5 = 40 minutos para ser montado.
5h35 =60.5 + 35 = 335 minutos

335min : 40min = 8 equipamentos + 15 minutos (resto)
15min : 5min = 3 etapas

Logo o problema ocorreu na etapa 3.

Resposta: B

03. (VUNESP - 2019 - Camara de Serrana - SP - Técnico Le-
gislativo) Carlos e Denise depositaram valores distintos em uma
aplicacdo, totalizando RS 12 mil. Ao resgatarem o valor aplicado,
o rendimento de Carlos correspondeu a um décimo do valor que
ele aplicou, e Denise obteve rendimento de nove décimos do rendi-
mento obtido por Carlos. Se o rendimento do valor total aplicado foi
de RS 1.425,00, entdo o valor aplicado por Carlos foi de

Alternativas

(A) RS 7.200,00.

(B) RS 7.300,00

(C) RS 7.400,00.

(D) RS 7.500,00.

(E) RS 7.600,00.

Resolugdo:
Usando 10 como base:

Aplicagdo de Carlos foi 10
Aplica¢do de Denise foi 9

10+9=19
1.425/19=75
75 x 10 = 750 <--- Lucro de Carlos

Como o lucro é um décimo do valor aplicado:
750 x 10 = 7.500 <--- Valor aplicado por Carlos
Resposta: D.

04. (Camara Municipal de S3o José dos Campos/SP — Analista
Técnico Legislativo — Designer Grafico — VUNESP) Na biblioteca de
um instituto de fisica, para cada 2 livros de matematica, existem 3
de fisica. Se o total de livros dessas duas disciplinas na biblioteca é
igual a 1 095, o numero de livros de fisica excede o nimero de livros
de matematica em
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(A) 219.
(B) 405.
(C) 622.
(D) 812.
(E) 1 015.

Resolugdo:
M/F=2/3,0ouseja, 3.M=2.F (1)

M+ F=1095, ouseja, M=1095—-F (IlI)
Vamos substituir a equagdo (1) na equagdo (1):
3.(1095-F) = 2.F

3285-3.F=2.F

5.F=3285

F=3285/5

F =657 (fisica)

Assim: M = 1095 - 657 = 438 (matematica)

A diferenca é: 657 — 438 =219

Resposta: A.

05. (CEFET - Auxiliar em Administragao — CESGRANRIO) Caio

Divisores
Os numeros 12 e 15 sdao multiplos de 3, portanto 3 é divisor de

12e15.

D(12)=(1,2,3,4,6,12}
D(15)=(1,3,5,15}

Observagoes:

—Todo numero natural é multiplo de si mesmo.

— Todo numero natural é multiplo de 1.

— Todo nimero natural, diferente de zero, tem infinitos multi-

: plos.

- O zero é multiplo de qualquer nimero natural.

Maximo Divisor Comum
O maximo divisor comum de dois ou mais nimeros naturais

nao-nulos é o maior dos divisores comuns desses numeros.

Para calcular o m.d.c de dois ou mais nimeros, devemos seguir

as etapas:

e Decompor o nimero em fatores primos
e Tomar o fatores comuns com o menor expoente
e Multiplicar os fatores entre si.

€ 15 cm mais alto do que Pedro. Pedro é 6 cm mais baixo que Jodo.
Jodo é 7 cm mais alto do que Felipe. Qual é, em cm, a diferenca
entre as alturas de Caio e de Felipe?

Exemplo:

(A) 1
(B) 2
(€)9
(D) 14
(E) 16

Resolugdo:

Caio = Pedro + 15cm

Pedro =Jodo —6cm

Jodo = Felipe + 7cm , ou seja: Felipe =Jodo—7
Caio — Felipe =?

Pedro + 15 - (Jodo—-7) =

15 3 24

W N N N

O fator comum é 0 3 e 0 1 é 0o menor expoente.
m.d.c

Jodao-6+15-Jodo+7=16
Resposta: E.

(15,24) = 3

Minimo Multiplo Comum
O minimo multiplo comum (m.m.c) de dois ou mais nimeros é
o0 menor numero, diferente de zero.

MIiNIMO MULTIPLO COMUM. MAXIMO DIVISOR COMUM M

Para calcular devemos seguir as etapas:
e Decompor os nimeros em fatores primos
e Multiplicar os fatores entre si

Multiplos
Um numero é multiplo de outro quando ao dividirmos o pri-
meiro pelo segundo, o resto é zero. :

Exemplo Exemplo:
10+-2=5 1524 | 2
15,12 2
12+-3=4 15,6 2
: 15,3 3
O conjunto de multiplos de um numero natural ndo-nulo é in- 51 5
finito e podemos consegui-lo multiplicando-se o nimero dado por 1

todos os numeros naturais.

M(3)={0,3,6,9,12,...} Para o mmpc, fica mais facil decompor os dois juntos.
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Basta comecar sempre pelo menor primo e verificar a divisdo

com algum dos nimeros, ndo é necessario que os dois sejam divisi-

veis a0 mesmo tempo.

Observe que enquanto o 15 ndo pode ser dividido, continua
aparecendo.

Assim, o mmc (15,24) = 223.3.5=120

Exemplo
O piso de uma sala retangular, medindo 3,52 m x 4,16 m, sera

revestido com ladrilhos quadrados, de mesma dimensao, inteiros,

de forma que ndo fique espaco vazio entre ladrilhos vizinhos. Os
ladrilhos serdo escolhidos de modo que tenham a maior dimens3o

possivel.
Na situagdo apresentada, o lado do ladrilho deverd medir
(A) mais de 30 cm.
(B) menos de 15 cm.
(C) mais de 15 cm e menos de 20 cm.
(D) mais de 20 cm e menos de 25 cm.
(E) mais de 25 cm e menos de 30 cm.

Resposta: A.
352 2 416 2
176 2 208 2
88 2 104 2
44 2 52 2
22 2 26 2
11 11 13 13
1 1

Devemos achar o mdc para achar a maior medida possivel
E sdo os fatores que temos iguais:2°=32

Exemplo

(MPE/SP - Oficial de Promotora | - VUNESP/2016) No aero- :
porto de uma pequena cidade chegam avides de trés companhias :

aéreas. Os avides da companhia A chegam a cada 20 minutos, da
companhia B a cada 30 minutos e da companhia C a cada 44 mi-
nutos. Em um domingo, as 7 horas, chegaram avides das trés com-
panhias ao mesmo tempo, situag¢do que voltara a se repetir, nesse
mesmo dia, as:

(A) 16h 30min.

(B) 17h 30min.

(C) 18h 30min.

(D) 17 horas.

(E) 18 horas.

Resposta: E.

20,30,44

10,15,22

5,15,11
5,5,11
1,1,11 11
1,1,1

g W NN

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Mmc(20,30,44)=22.3.5.11=660
1h---60minutos
x=660/60=11

Entdo serd depois de 11horas que se encontrardao
7+11=18h

PORCENTAGEM H

O termo porcentagem se refere a uma fragdo cujo denomina-
dor é 100, seu simbolo é (%). Sua utilizagdo estd tdo disseminada
gue a encontramos nos meios de comunicagdo, nas estatisticas, em
maquinas de calcular, etc.

Os acréscimos e os descontos é importante saber porque ajuda

i muito na resolugdo do exercicio.

Acréscimo

Se, por exemplo, hd um acréscimo de 10% a um determina-
do valor, podemos calcular o novo valor apenas multiplicando esse
valor por 1,10, que é o fator de multiplicacdo. Se o acréscimo for
de 20%, multiplicamos por 1,20, e assim por diante. Veja a tabela
abaixo:

ACRESCIMO OU LUCRO | FATOR DE MULTIPLICACAO
10% 1,10
15% 1,15
20% 1,20
47% 1,47
67% 1,67

Exemplo: Aumentando 10% no valor de R$10,00 temos:
10 * 1,10 =RS 11,00

Desconto

No caso de haver um decréscimo, o fator de multiplicagdo sera:
Fator de Multiplicagdo =1 - taxa de desconto (na forma decimal)
Veja a tabela abaixo:

DESCONTO | FATOR DE MULTIPLICACAO
10% 0,90
25% 0,75
34% 0,66
60% 0,40
90% 0,10

Exemplo: Descontando 10% no valor de R$10,00 temos:

10 * 0,90 = RS 9,00

SolT’i"gé@

a solug@o para o seu concurso!



‘‘‘‘‘‘‘‘‘ MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Desconto Composto
O desconto composto é aplicado de forma que a taxa de desconto incide sobre o valor ja descontado no periodo anterior. Para calcular
0 novo valor apds varios periodos de desconto, utilizamos a féormula:
V =V, *(1-taxa)"

Onde:

e V_éovalorapds n periodos de desconto.

* V_ éovalor original.

¢ Taxa € a taxa de desconto por periodo em forma decimal.
* né o numero de periodos.

DESCONTO FATOR DO 12 PERIODO FATOR DO 2 2 PERIODO FATOR DO 32 PERIODO
10% 0,90 0,81 0,729
25% 0,75 0,5625 0,4218
34% 0,66 0,4356 0,2872
60% 0,40 0,16 0,064
90% 0,10 0,01 0,001

Exemplo: Se aplicarmos um desconto composto de 10% ao valor de R$100,00 por dois periodos, teremos:
100 * 0,90 * 0,90 = RS 81,00

Lucro
Chamamos de lucro em uma transag¢do comercial de compra e venda a diferenga entre o preco de venda e o preco de custo.
Lucro=preco de venda -prego de custo

Podemos expressar o lucro na forma de porcentagem de duas formas:

lucro

lucro sobre custo = —— . 100%
preco do custo

lucro

lucro sobre avenda = —— . 100%
preco de venda

Exemplo

(DPE/RR — Analista de Sistemas — FCC/2015) Em sala de aula com 25 alunos e 20 alunas, 60% desse total esta com gripe. Se x% das
meninas dessa sala estdo com gripe, o menor valor possivel para x é igual a

(A) 8.

(B) 15.

(C) 10.

(D) 6.

(E) 12.

Resolugao

O menor numero de meninas possiveis para ter gripe é se todos os meninos estiverem gripados, assim apenas 2 meninas estdo.

2
P=_-=01=109
20 &

Resposta: C.
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NOCOES DE INFORMATICA

MS-WINDOWS 10: CONCEITO DE PASTAS, DIRETORIOS, ARQUIVOS E ATALHOS, AREA DE TRABALHO, AREA DE TRANSFEREN-
CIA, MANIPULAGAO DE ARQUIVOS E PASTAS, USO DOS MENUS, PROGRAMAS E APLICATIVOS, INTERAGCAO COM O CONJUN-
TO DE APLICATIVOS MS-OFFICE 2016

O Windows 10 é um sistema operacional desenvolvido pela Microsoft, parte da familia de sistemas operacionais Windows NT. Langado
em julho de 2015, ele sucedeu o Windows 8.1 e trouxe uma série de melhorias e novidades, como o retorno do Menu Iniciar, a assistente
virtual Cortana, o navegador Microsoft Edge e a funcionalidade de multiplas dreas de trabalho. Projetado para ser rapido e seguro, o
Windows 10 é compativel com uma ampla gama de dispositivos, desde PCs e tablets até o Xbox e dispositivos loT.

Operagodes de iniciar, reiniciar, desligar, login, logoff, bloquear e desbloquear
Botao Iniciar

O Botdo Iniciar dd acesso aos programas instalados no computador, abrindo o Menu Iniciar que funciona como um centro de comando
do PC.

[ 6. Programas ] [ 7. Grupos ]

[ 1. Expandir

2. Conta

3. Pastas

[
[ 4. Configuracbes
[ 5. Ligar/Desligar

Menu Iniciar

Qoliica®
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Expandir: botdo utilizado para expandir os itens do menu.

MNao expandido Expandido

IMICIAR

Ha

Botdo Expandir
Conta: apresenta opg¢des para configurar a conta do usudrio logado, bloquear ou deslogar. Em Alterar configuragdes da conta é possivel

modificar as informagdes do usuario, cadastrar contas de e-mail associadas, definir opgdes de entrada como senha, PIN ou Windows Hello,
além de outras configuragoes.

@ b Suas informagtes

Cnar wus imagem

@ »

n o : 8

Configuragdes de conta

Ligar/Desligar: a opg¢do “Desligar” serve para desligar o computador completamente. Caso existam programas abertos, o sistema nio
os salvara automaticamente, mas perguntard ao usudrio se deseja salva-los.

Soli"i“gﬁ
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Outras opgdes sdo:

a) Reiniciar: reinicia o computador. E Gtil para finalizar a instalacdo de aplicativos e atualizacdes do sistema operacional, mas, com
frequéncia, ndo é um processo necessario.

b) Suspender: leva o computador para um estado de economia de energia que permite que o computador volte a funcionar
normalmente apds alguns segundos. Todas as tarefas sdo mantidas, podendo o usuario continuar o trabalho.

Em portateis, o Windows salva automaticamente todo o trabalho e desliga o computador se a bateria estd com muito pouca carga.
Muitos portateis entram em suspensdo quando vocé fecha a tampa ou pressiona o botdo de energia.

c) Hibernar: opcdo criada para notebooks e pode n3o esta disponivel em todos os computadores. E um sistema de economia de
energia que coloca no disco rigido os documentos e programas abertos e desliga o computador. Hibernar usa menos energia do que
Suspender e, quando vocé reinicializa o computador, mas nao volta tdo rapidamente quanto a Suspensao ao ponto em que estava.

Além dessas opgOes, acessando Conta, temos:

d) Sair: o usuario desconecta de sua conta, e todas as suas tarefas sdo encerradas.
e) Bloquear: bloqueia a conta do usuario, mantendo todas as tarefas em funcionamento.
Para trocar o usuario, basta apertar CTRL + ALT + DEL:

f) Trocar usuario: simplesmente da a opgdo de trocar de usuario, sem que o usuario atual faca o logoff. Assim, todas as tarefas sdo
mantidas em funcionamento, e quando o usuario quiser, basta acessar sua conta para continuar de onde parou.

Esquematizando essas opgdes:

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, olici®
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| :
i Suspender Hibernar !
| i
i Economia de energia Maior economia de energia i
i i
E Tarefas mantidas Tarefas mantidas !
i i
E Computador ndo é Computador é desligado, |}
i desligado (somente am caso) apds armazenamento dos i
E de baixa carga em bateria) dados e programas em disco i
i ]
: ]
|| Retorno rapido a execucio Retorno mais lento H
| i
S hrrrerserereresser e
Desliga o computador completamente. O tigueCmicar

i todos oo sphcstsm
M3o salva automaticamente os arquivos, mas pergunta ao
usudrio sa deseja salvar.

Reinicia o computador.
Util para finalizar instalacies e atualizacBes.

Bloqueia a conta do usudrio.
Tarefas mantidas em funcionamenta.

Usuario desconecta de sua conta.
Tarefas encerradas.

Troca o usuario, sem logoff.
Tarefas mantidas em funcionamento.

Ligar/Desligar e outras opgdes.
Area de trabalho, icones e atalhos
Area de Trabalho

A Area de trabalho (ou desktop) é a principal area exibida na tela quando vocé liga o computador e faz logon no Windows. E o lugar
que exibe tudo o que é aberto (programas, pastas, arquivos) e que também organiza suas atividades.

1. fcones 2. Papel de Parede
(aplicativos e atalhos) (Wallpaper)

3. Barra de Tarefas

Area de Trabalho do Windows 10.
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